

精緻雙語，友善溫馨，照顧好每一位學生!

福祿貝爾雙語小學校長 劉雲傑

德國教育學家福祿貝爾:「教育無他，唯愛與榜樣而已(Education is nothing but a concern for love and role model.)。」其教育哲學核心意旨: 對孩子的教育，不應加以束縛、壓制，也不應揠苗助長；而是應當順應其本性，滿足其本能的需要。如同園丁順應植物的本性，給植物施以肥料，搭配合適的日照、溫度-全方位的照顧。

這樣核心意旨衍生出我們福祿貝爾雙語小學辦學的宗旨: 「精緻雙語教育，友善溫馨學風，全方位照顧好每一位學生!」

有了清楚明確的學校教育宗旨，我們擬定了明確「全天候沉浸式(Immersion)」雙語學習策略，奠定學生厚實的學力基礎。

一、為什麼要營造全天候沉浸式(Immersion)雙語環境?

1.在學理上:

語言聽力與口說能力，是人類本能且有關鍵期，錯過了就不可逆，要彌補必須花更多的時間。例如，幼兒牙牙學語，本能性的先學會聽懂與口說，他們並無法閱讀與寫字。國小階段就是關鍵期，每天泡在英語環境中，增進「字彙」數量，建構「語法」系統，培養深厚的「聽力與口說能力」，永遠不會忘記。

2.在經驗上:

從自己的學語言的經驗來說，閩南語，小學期間學校嚴禁方言，但生長在閩南語環境，加上布袋戲的沈浸，突破閩南語聽力，即便各種腔調的閩南語完全可以聽得懂，也能講。反觀客家話，小時候極少接觸，雖然在客家地區工作了快四十年，仍然聽不懂客家話。

另外，從教育自己子女的經驗而言，他們從小接觸英語學習，美國芝麻街美語錄影帶，福祿貝爾幼稚園，每一年暑假到美國讀 summer camp，2004年和我一起到美國讀書(讀的就是我們福小《McGraw-Hill》教科書)，成功銜接留學美國教育，造就他們成為傑出的美國牙醫。

因此，福祿貝爾最具特色與優勢的學習利器:一天5小時以上沉浸式英語環境，最能突破英語聽力與口說能力。

二、精緻雙語教材，全天候沉浸式(Immersion)雙語學習課程

在授課節數的分配上，一周40節(五天上課日數，一天8節課)，全面性的

雙語授課分配，英文 20 節，中文 20 節，全校各年級學生上整天的課程，達到時間上的沉浸式(Immersion)學習環境。

在教科書的使用上，在 Frobel 英文不只是一門學科，而是融入在其他的學科當中；孩子用英文直接學習《Language Art》《Math》《Science》《Health》《Physical Education》，孩子們用英文討論學科內容，用英文思考學習問題。藉此，達到教材上的沉浸式(Immersion)學習環境。

三、友善溫馨學風，全方位照顧好每一位學生

Frobel 一中一外雙導師制，全方位關注雙語學習。全校教職員熟識每一位學生，了解家庭背景，給予全天候的關心與呵護，照顧學生的課業與生活。

在教學方面，落實小班化教學，著重個別化指導、差異化適性，以及多元化教學策略；透過情境教學(Situational Language Teaching)、直接教學法(Direct Method)、溝通式教學(Communicative Language Teaching)、小組討論、及合作學習的教學策略，提供學生全方位雙語環境，以及友善溫馨師生互動氛圍，讓孩子們樂於參與教學活動、願意接受學習挑戰，進而燃起自動自發的熱情。

四、精良師資群，學經歷豐富，深具耐心與愛心

Frobel 中、外籍師資學歷經驗豐富，具備小學以上之合格教師證、TESOL 教師資格。除了每年寒暑假皆規劃中外籍教師研習課程以精進教學能力之外，於平日教學定期辦理中外籍教師教學觀摩、教學技巧分享會議，討論《增進學生雙語能力》的好方法。(例如只要有外師在的場合，所有集會與學習活動全程使用英語，每日午餐後，與校長有約說英語.....)藉此，提升中外籍教師教學專業能力。

Frobel 是精緻的《小班小校》，學生得以獲得全方位的照顧。也因為《小班小校》，容易營造全天候沉浸式(Immersion)雙語學習環境；我們自創校以來始終獨排眾「校」，堅持每天 5 小時以上全英語學習環境，堅持採用《美國 McGraw Hill 教科書》，小朋友在全英語課程與日常生活英語，自然而然「浸泡」出驚人優異的聽力與口說能力，奠定學生厚實的英語基礎。

Frobel 小朋友同質性高，乖巧聽話，活潑可愛，校風友善溫馨；一般大型公私立學校常常發生的校園衝突、霸凌、性騷擾、偏差行為.....在 Frobel 仿若天方夜譚。也因為 Frobel 友善學風，師資精良，全體教職員都熟識所有的小朋

友，親師互動緊密，師生相親相愛，生生相處融洽，在學習與生活上給與學生最大的支持與後盾，舉凡校園安全、交通接送、課業加強、心靈輔導、行為改變、生活照顧、午餐料理、廁所清新、校園零死角……自然也提供學生最即時的照護；尤其面臨新冠疫情日益嚴峻的防疫生活，有了溫馨溫暖的師長的照顧與叮嚀，小朋友可以安心無虞在學校裡上課；同時我們也會基於安全防疫的前提，與家長共同討論學校的學習活動，確保學生的健康。總之，Frobel 的精緻雙語環境，友善溫馨的學風，親師合作照顧好每一位學生，這是我們念茲在茲、殷殷企盼的核心理念。